

Мукатова А. Н., старший преподаватель кафедры уголовного права и криминологии Карагандинской академии МВД РК им. Б. Бейсенова, магистр права

НАРКОПРЕСТУПНОСТЬ В ИНТЕРНЕТЕ

Среди многих проблем человечества особое место занимает наркотизм — достаточно устойчивое социальное явление.

Наркотическая преступность расширяет свои географические, возрастные и иные границы. Действия наркодельцов становятся изощреннее, масса людей, особенно молодежь, вовлекается в орбиту потребления наркотических средств и психотропных веществ, увеличивается число лиц, оторванных от активной социальной жизни, подорвавших свое здоровье и передающих своему и последующему поколениям наркотическую зависимость¹.

В связи с этим, наркотизм — это антиобщественное явление, связанное с незаконным потреблением и распространением наркотических средств и психотропных веществ, их появлением и существованием в потребительском обороте товаров и услуг².

Если в начале XX в. проблема наркомании была знакома в мире только узкому кругу специалистов, то в конце его, а тем более в XXI в., превратилась в глобальную, транснациональную проблему, представляющую угрозу всему мировому сообществу. Однако даже когда наркомания и наркопреступность в середине XX в. стали принимать угрожающие размеры в тех или иных государствах, это были национальные проблемы. В настоящее время они приобрели международный характер. Это во многом связано с глобализацией финансовых, банковских, торговых, технологических, информационных процессов. Революция в области компьютерных технологий привела к тому, что проблема распространения наркотиков и наркомании в мире все чаще пересекается с возможностями современных технологий, в том числе Интернет, значение которого в настоящее время огромно.

При помощи Интернета в любую точку мира можно послать информацию о купле-продаже наркотиков, о новых разработках в их изготовлении, культивации, транспортировке и т. д. Интернет дает

возможность установить контакты между производителями и распространителями наркотиков из географических пунктов, удаленных друг от друга. Глобальная информационная сеть позволяет также лицам, заинтересованным в распространении наркомании, вовлекать пользователей Интернета в употребление наркотиков напрямую и популяризовать субкультуры, которые прямо или косвенно связаны с их потреблением.

Заметим, что официальная статистика по наркопреступности в сети Интернет отсутствует, хотя опасность данного вида преступности несомненна. Провести полный анализ сайтов в Интернете, связанных с наркотиками, затруднительно как экономически, так и технически в силу огромного объема информации, содержащейся в нем; к тому же такое исследование требует не количественного, а качественного анализа сайтов, что также представляет сложности для технической реализации.

Через Интернет потребители наркотиков могут легко выйти на наркоторговцев, а продавцы — расширить аудиторию их распространения. Еще чаще можно найти в Интернете материалы, рекламирующие или пропагандирующие употребление и распространение наркотиков, что влияет на распространение наркомании и наркотизма в обществе³.

Не составляет труда найти материалы, позволяющие изготовить наркотики в домашних условиях из подручных средств.

С помощью поисковых систем можно найти также сайты, пропагандирующие употребление наркотиков; предоставляющие информацию о том, как вырастить, или изготовить прекурсоры и наркотические вещества. При этом на этих сайтах не только пропагандируют, но и активно вовлекают в употребление наркотиков посредством таких интерактивных подразделов, как форумы и чаты.

В Уголовном кодексе Республики Казахстан нет статьи, предусматривающей уголовную ответственность за распространение информации о том, как изготовить наркотики в домашних условиях, хотя общественная опасность таких действий высока. Данная информация, размещенная вне медицинских изданий, других профессиональных изданий, общественно опасна.

На основании вышеизложенного надо полагать, что в современных условиях Интернет — серьезное подспорье наркопреступности.

Отсутствие уголовной ответственности и санкций за рекламу и пропаганду потребления наркотиков, а также за распространение информации о том, как изготовить наркотические вещества, не оправдано, особенно в настоящее время, когда в Казахстане наблюдается рост уровня наркотизации населения. Уголовное законодательство в этой связи очень непоследовательно, ведь за все операции с наркотическими средствами предусмотрена уголовная ответственность, кроме их рекламирования и пропаганды.

На наш взгляд, за рекламирование и пропаганду потребления наркотиков следует установить уголовную ответственность, т. к. подобные деяния общественно опасны. При этом наиболее опасной может быть реклама потребления в Интернет из-за масштабного охвата осуществляемой преступником пропаганды.

¹ Каиржанов Е. И., Исимов С. А. Наркотическая преступность: Монография. — Шымкент, 2006. - С. 296.

² Абдиров Н. М. Концептуальные проблемы борьбы с наркотизмом в Республике Казахстан (криминологическое и уголовно-правовое исследование): Монография. — Алматы, 1999. — С. 90.

³ Гужеева О. Склонение или пропаганда?//Законность. — 2008. - № 2. — С. 36-37.

Түйін

Мақалада нашақорлықты интернет арқылы таратудағы рөлін талдаудағы заңнаманы жетілдіру бойынша осы аймақта ұсыныстар енгізілді.

Res u m e

In article the Internet role in drug trafficking is analyzed, offers on legislation improvement in this area are made.